

## 非凡十年·崇川答卷

崇川依山傍江，又是南通主城，自古有“福地”美誉。

党的十八大以来，崇川区深入践行新发展理念，运河两岸并肩奋斗、携手共进，推动经济社会发展持续进步。

十年砥砺奋进。2020年，区划调整后的新崇川以经济总量全市第一的业绩为南通“过万亿”贡献主城力量；2021年，不仅实现经济总量蝉联“第一”，还获评全国“两山”实践创新基地、全国社区治理和服务创新实验区等多项荣誉；今年，现代服务业发展等5项工作受省政府督查激励，世界知名会计师事务所毕马威成功落户……步履铿锵，崇川交出高质量发展亮丽答卷。

紧抓快干，勇挑大梁。崇川区将聚焦打造展示南通城市发展水平、功能品质、精神气质的“主窗口”，明确“提升首位度、全省争进位，高水平建设社会主义现代化新崇川”的发展共识，为南通打造全省高质量发展重要增长极扛起主城担当。

## 产业发展量质提升，综合实力持续增强

今年上半年，崇川区先进制造业增势良好，电子信息、智能装备等五大产业完成规模工业产值432.9亿元，同比增长10.3%。其中，电子信息、智能装备同比增幅分别达17.8%、20.5%，拉动全区规模工业产值增长8.1个百分点。现代服务业优势持续放大，新增规上服务业企业34家，实现服务业应税销售1877.6亿元，同比增长5.7%，高出全市平均18个百分点。

重点产业是区域发展的强支撑。这一组组亮眼数据，是多年来崇川区坚持先进制造业与现代服务业双轮驱动、融合发展，从而促进产业发展量质提升，综合实力持续增强的生动例证。

聚焦先进制造业，崇川大力发展战略性新兴产业。通过外抓招引、内抓提升，围绕研发设计、集成服务等环节，实施补链固链强链行动，培育了一批控制力和根植性强的链主企业，推进产业集群式发展。

目前，崇川已打造了以通富微电子、越亚半导体为龙头的电子信息（集成电路）产业集群，以中集、国盛智科等



越亚半导体自动化生产线

重点企业为支撑的智能装备产业集群，以南通醋纤、南亚塑胶等公司为重点的新材料产业集群。信创产业、车联网产业、生命健康产业等也正在加速集群式发展。生命健康产业中的宝月湖生命健康产业园，目前已落户百优达生命科技等优质项目超50个。信创产业中的南通信息技术应用创新产业园，已聚集近家企业，随着今年与北京中关村签订合作协议，这里将打造成南通大信息产业创新示范新高地、江苏省信创产业先导区。

在发展新兴产业的同时，崇川通过集约发展、创新发展、绿色发展，推动传统产业实现转型升级。大生纱厂自投产以来，已历经123个春秋，成为中国纺织行业的“活标本”。近年来，大生集团大力建设“数字化纺纱车间”，推动纱厂转型发展。今年上半年，该车间获评国家智能制造示范项目，实现销售收入超6亿元，利税4300余万元，出口创汇300多万美元，成为转型发展的成功典范。

聚焦现代服务业，崇川围绕现代商贸、文化旅游、数字文化、科技服务、专业服务、现代物流、现代金融、软件和信

## 扛起主城担当，奋力打造“主窗口”

产业发展量质提升，社会治理迈向现代化，新老崇川人安居乐业——



海港引河绿廊

9月20日一早，任港街道综合性养老服务中心的中央厨房内，工作人员正有条不紊地忙碌着，从食谱制定、食材挑选、烹饪加工到分装打包，每一个环节都实施标准把控。临近中午，老年人陆续前来取餐。“这里吃得方便、吃得放心。”居民江锦鸣奶奶接过为自己“量身定制”的午餐，乐呵呵地说道。

崇川区在任港、虹桥、钟秀、崇川经济开发区建设4家街道综合性养老服务中心，为老年人提供24小时全程住养、日间照料、康复护理、家庭援助等“一站式”综合养老服务，确保实现“老有所养”。

崇川区始终把群众对美好生活的向往作为奋斗目标，每年新增财力70%以上用于民生领域，深入实施养老、安居等一批民生实事项目。

“原来住平房，环境条件没这么好，现在住高楼，和商品房没有差别。”走进位于崇川经济开发区学堂桥社区的观阳名邸安置小区，只见这里人车分流、绿化如荫。该安置房自2017年交付以来，周林莉等生活在此的居民幸福感不断增强。

安居才能乐业。崇川区秉承“最好的布点、最优的设计、最高的质量”理念建设安置房。十年来，累计建设安置房近14万套，安置居民8900余户。积极推动老旧小区改造，计划5年内改造完成251个老旧小区，惠及39万余人，今年年底将累计改造完成112个。启动任港路新村——全省首个破旧片区城市更新项目。

让人才近悦远来，构建从“一张床”到“一间房”再到“一套房”的多层次住房保障体系；坚持老有颐养，机构、社区、居家三位一体养老服务模式受到民政部肯定推广；坚持幼有所育，建立3岁以下婴幼儿照护服务体系，本土托育“1+N”品牌获国家部委肯定；坚持学有优教，加快教育集团一体化进程，普惠性学前教育供给率超96%，创成全国社区教育示范区；坚持病有良医，全区16家社区卫生服务中心与市属医院建立医联体合作机制；大力推进富民增收，城镇居民人均可支配收入5.6万元……这些暖心的民生成绩单，见证着崇川人民的生活幸福感不断提升。

让绿色成为发展的最美底色。崇川以创建“两山”实践创新基地为动力，持续织密城市绿网，构建多层次、立体化的生态景观体系，持续推进长江大保护、环濠河整治、黑臭水体整治、透景增绿、污染防治攻坚等工作，建设生态绿色、人城和谐的花园城区。其中，五山滨江片区已成为南通城市的颜值担当、生活品质的“会客厅”。

“现在水变清，岸变绿，路也好走，因为修复搬迁，我们还住进了‘江景房’！”王琳从小生活在长江边，在她的记忆里，老家附近都是低矮的农房，还有纺织厂，各种商铺，江边堤坝附近都是泥巴路。“如今，天翻地覆，多年不见的江豚也都成了‘常客’。”

2020年11月12日，习近平总书记考察江苏，第一站就是崇川辖区的五山滨江片区。凭江临风，总书记用“沧桑巨变”赞美眼前的如画山水。

·陈静 成城·

本版照片由崇川区委宣传部提供

优生态保民生，百姓安居乐业幸福满满



崇川区区域治理现代化指挥中心

7月5日12:07，崇川区区域治理现代化指挥中心值班人员通过“联动指挥一张图”智能视频解析系统，发现一辆南通牌照的汽车违规停放在粮油市场城港北村东路口，有阻塞交通的隐患。值班人员迅速将该线索告知属地街道指挥中心，由其派员前往处置，违停问题得以及时解决。

南通是全国首批市域社会治理现代化试点城市。区划变更后，崇川区整合各方力量，以大数据赋能区域治理，打造主城区“最强大脑”。建成1个区指挥中心和16个街道指挥中心、优化调整824个综合网格，形成了纵

的基础。在实验室建设过程中，创造了许多鲜活生动的“邻里+”案例。

“邻里+党建”。构建社区党委—邻里党支部—楼道党小组—党员中心户的邻里党组织架构，成为邻里治理的核心。

“邻里+服务”。每年区财政、街道、社区等安排相关资金实施公益助力计划，丰富邻里服务供给。同时，采取“共性+个性”的方式因地制宜提供“3+X”服务项目，整合志愿服务力量，搭建志愿者、服务对象和服务项目对接平台。在崇川区，常年活跃着2100多支各类服务队伍，每年完成各类服务项目6000多个。

“邻里+自治”。开展邻里“议事式协商”自治，“一事一联盟”自治，推动群众评议“三大自治”活动。“邻里+”实施以来，通过群众自治、评议、协商解决各类文明创建、城市建设、老小区改造、小区停车等事项1320多件。

2021年12月7日，民政部公布全国社区治理和服务创新实验区结项评估结果，崇川区榜上有名，是南通市唯一一家。



狼山国家森林公园 许从军摄